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У це ли ни по сма тра но, Ко јен се у књи зи ко ју смо ов де при ка за ли пред ста вио 
не са мо као вр стан по зна ва лац срп ске мо дер не про зе и по е зи је, већ и као по у здан 
ту мач фи ло зоф ских и књи жев них те о ри ја, као исто ри чар кул ту ре и ин те ли гент ни 
и упу ће ни во дич кроз дру штве не и по ли тич ке при ли ке у Ср би ји у пе ри о ду пред 
Пр ви свет ски рат, па и ка сни је. Иа ко су већ и ово до вољ ни раз ло зи да ње го ву књи-
гу узме мо у ру ке, на кра ју овог тек ста ипак же ли мо да из дво јим јед ну ње ну по себ-
ну за слу гу. Књи гом У тра же њу но вог Ко јен нам је увер љи во по ка зао ко ли ко су 
срп ска по е зи ја, књи жев ност и кул ту ра, као и чи та во срп ско дру штво у де це ни ји и 
по пред Пр ви свет ски рат би ли бо га ти ду хом, ли бе рал ни и ино ва тив ни, као и ко-
ли ко су вред но сти ко је су у свим овим обла сти ма та да на ста ја ле по ка за ле као 
трај не и уни вер зал не. Иа ко су те вред но сти ве о ма ду го, оста ле не при ме ће не или 
не до вољ но схва ће не, Ко је но ва књи га је до каз – и у то ме мо жда тре ба ви де ти ње ну 
нај ва жни ју по ру ку – да пра ве ду хов не и умет нич ке вред но сти увек од но се по бе ду 
над иде о ло шким или по ли тич ким пре пре ка ма (УТН, 131). Због све га то га, ова књи-
га пред ста вља дра го це ну ли те ра ту ру и за књи жев не исто ри ча ре и за књи жев не 
кри ти ча ре и те о ре ти ча ре, и за исто ри ча ре срп ске кул ту ре, фи ло зо фи је и по ли ти ке, 
али и за обич не чи та о це ко ји же ле да са зна ју не што о овом ва жном пе ри о ду на ше 
књи жев не и кул тур не про шло сти. 
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Нео др жи ва је пред ра су да да се на ци о нал но и мо дер но ис кљу чу ју и ту пред-
ра су ду пот хра њу ју и по др жа ва ју на ци о нал но не у ко ри је ње ни љу ди, без из гра ђе не 
сви је сти о књи жев ној тра ди ци ји, и ра зни иде о ло шки про јек ти чи ји је циљ обез-
ли че ње срп ске кул ту ре и ства ра ње ха о са у њој. Дра ган Ха мо вић, пје сник, есе ји ста, 
ви ши на уч ни са рад ник Ин сти ту та за књи жев ност и умет ност у Бе о гра ду, уред ник 
зна чај них из да ња и се ри ја, на ро чи то о по е зи ји и пје сни ци ма, пред у зео је озби љан 
на пор да ту пред ра су ду сру ши и да по ка же ка ко су на ци о нал но и мо дер но, од но сно 
на ци о нал но и европ ско, ишли по пра ви лу под ру ку ка да је ри јеч о нај ве ћим на шим 
мо дер ним пје сни ци ма XX сто ље ћа, а би ће да је та ко би ло и ра ни је. На и ме, он је 
на пра вио вр ло ам би ци о зну син те зу сво јих до са да шњих ис тра жи ва ња на пла ну 
по е ти ке тра ди ци је, об у хва тио, и за ову при ли ку пре ра дио, ра до ве на ста ле на про-
јек ту Сме на по е тич ких па ра диг ми у срп ској књи жев но сти XX ве ка: на ци о нал ни 
и европ ски кон текст и ра до ве об ја вље не у сво јим ра ни јим књи га ма, ство рив ши 
та ко јед ну ко хе рент ну и цје ло ви ту књи гу са 400 стра на штам па ног тек ста у ко јој 
је да та по е тич ка сли ка мо дер не срп ске по е зи је и ње не кул тур не са мо сви је сти у 
два де се том сто ље ћу.
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Нај ве ћи и кључ ни ори јен тир му је био пје сник Вас ко По па и ње гов стро го 
ком по но ва ни лир ски спјев Ус прав на зе мља; пје сник ко га Ха мо вић ви ди као „пр-
ва ка срп ског по сле рат ног мо дер ни зма“ и „кул тур ног хе ро ја мо дер не епо хе срп ске 
књи жев но сти“. Успјех пре во да ове пје снич ке књи ге на ен гле ском јез ку (Earth Erect, 
1973) зна чио је про дор ово га пје сни ка ме ђу нај зна чај ни је мо дер не ли ри ча ре сви је-
та, па је нај срп ски ја По пи на књи га по ста ла ле ги ти ма ци ја на ше мо дер но сти пред 
сви је том. По па је пје сник ко ји је из у зет но „др жао до про жи ма ња до ма ћег и ши рег 
европ ског кон тек ста“, али не ма ње до уте ме ље ња у соп стве ној тра ди ци ји – у срп-
ском усме ном пје сни штву, „на шој кла си ци је ди ној и пра вој“, и у срп ском сред њо-
вје ков ном пје сни штву, ви де ћи да су оба ова ма ги страл на то ка на ше тра ди ци је од 
кон ти нен тал ног зна ча ја:

„Си ро ма шни је би би ло пе сни штво на шег древ ног кон тек ста без ју жно сло-
вен ске пе снич ке тра ди ци је; без див них сред њо ве ков них пе сни ка за љу бље них у 
злат ну све тлост, без му дрих без и ме них тво ра ца на род них пе са ма, без ве ли ких, у 
не мир за гле да них пе сни ка мо дер них вре ме на.“

По па је на ла зио сво је уз о ре и упо ри шта у дво ји ци аван гард них пје сни ка: у 
Мом чи лу На ста си је ви ћу, од ко га се учио са же то сти, ма тер њој ме ло ди ји и мо дер-
ном упо шља ва њу фол кло ра, и ко га је сма трао је ди ним на шим свјет ским пје сни ком, 
и у Раст ку Пе тро ви ћу ко ји му је про пу тио друм пре ма ча роб ним пред је ли ма ста-
ре срп ске ми то ло ги је и ре ли ги је и до вео га у вуч је ста до. На ста си је ви ће ва је ре че-
ни ца ко ја, што се ви ше ци ти ра, све се че шће пре ви ђа: „Јер оп ште чо ве чан ско у 
умет но сти ко ли ко је цве том из над то ли ко је ко ре ном ис под на ци о нал ног.“

Књи га Дра га на Ха мо ви ћа ре зул тат је и син те за до са да шњег про ми шље ног 
и си сте ма тич ног по е тич ког ис тра жи ва ња срп ско га пје сни штва кроз ври је ме. То је 
књи га с кон цеп том ко ји се нај бо ље – што је при род но – иш чи та ва у „окви ру“, у 
увод ним тек сто ви ма и за вр шном сег мен ту, али јој жи вот да је два де сет и је дан рад 
ко јим се спа ја ври је ме од срп ске мо дер не до са вре ме ног до ба. У тим ра до ви ма по-
ка зу је се Ха мо ви ћев ана ли тич ки дар и вје шти на ту ма че ња по е зи је али и из гра ђе-
ност те о риј ских ста во ва и по зи ци ја. Књи га, да кле, ну жно има и сво је по е тич ко 
усмје ре ње, али и сви јест о вре ме ну, од но сно о про мје на ма ко је ври је ме со бом но си. 
Мо гућ но је та ко пра ти ти ди на мич ке про це се у срп ском пје сни штву два де се то га 
ви је ка кроз че ти ри ди је ла књи ге ко ја озна ча ва ју че ти ри вре мен ска од сјеч ка, од но-
сно че ти ри књи жев но и сто риј ска пе ри о да. Ти ме се уо ча ва ју ка ко спе ци фич но сти 
тих од сје ча ка и „пје снич ких епо ха“ – та ко и ду бо ке ве зе ме ђу њи ма. Та ко је мо гућ-
но пра ти ти и раз вој срп ске по е зи је два де се то га сто ље ћа из јед не „про блем ске“, 
утвр ђе не тач ке – из ње не „кул тур не са мо све сти“ – што је већ у под на сло ву књи ге 
ис так ну то (Мо дер на срп ска по е зи ја и ње на кул тур на са мо свест). Упра во су чи-
ни о ци кул тур не са мо сви је сти срп ско га пје сни штва у сре ди шту Ха мо ви ће ве па жње, 
од но сно у сре ди шту па жње ово га опи са уну тра шњег раз во ја мо дер ног срп ског 
пје сни штва.

На слов Ха мо ви ће ве књи ге не сум њи во алу ди ра на на слов јед не од нај зна чај ни-
јих и нај стро же ком по но ва них збир ки мо дер ног срп ског пје сни штва – на Ус прав ну 
зе мљу Вас ка По пе – чи ји је ен гле ски пре вод се дам де се тих го ди на XX ви је ка зна чио 
не дво сми сле ну афир ма ци ју срп ске мо дер не по е зи је за сно ва не на на ци о нал ним 
сим бо ли ма и по твр ду ви со ке мје ре мо дер ног срп ског пје сни штва у кон тек сту свјет-
ске књи жев но сти. На рав но да је та кво усмје ре ње пра тио и дру га чи је иде о ло шки 
усмје рен ток ко ји је имао та ко ђе ути цај на раз вој срп ске по е зи је и ми сли о њој. 

Два увод на тек ста у овој књи зи по сто је из по тре бе да се пре ци зи ра, из о штри 
и обе ле жи сво је ста но ви ште; да се по ку ша ус по ста ви ти „срп ски кул тур ни обра зац“ 
и оцр та ју „мо дер ни пје снич ки ори јен ти ри“. Ха мо вић ис ти че да се стал но об на вља 
на сто ја ње да се ус по ста ви и из ра ди урав но те жен од нос из ме ђу на ци о нал ног на-
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сље ђа – на ци о нал не тра ди ци је – и мо дер них по е тич ких стре мље ња; на сто ја ње да 
се из гра ди та ква књи жев на са мо сви јест ко ја ће пре мо сти ти, и учи ни ти естет ски 
функ ци о нал ним, на пон из ме ђу ис точ ног и за пад ног европ ског кул тур ног кру га, а 
са мим тим и из ме ђу европ ског и на ци о нал ног. У том сми слу ау тор под сје ћа на 
на по ре Сло бо да на Јо ва но ви ћа да кри тич ки ука же на не по сто ја ње срп ског кул тур-
ног обра сца, а он да на по тре бу ње го вог ус по ста вља ња на ди ла же њем су прот ста-
вље них крај но сти, па на иде је по ти сну тих ин те лек ту а ла ца Вла ди ми ра Ву ји ћа и 
Вла ди ми ра Вел мар-Јан ко ви ћа ко је су би ле у ко ре ла ци ји са пје сни штвом и ми шљу 
о по е зи ји ве ли ких аван гард них пје сни ка Мом чи ла На ста си је ви ћа, Ста ни сла ва 
Ви на ве ра, Ми ло ша Цр њан ског и Раст ка Пе тро ви ћа, и њи хо вог пре у ре ђе ња од но са 
на ци о нал но –у ни вер зал но.

По што је ова ко усмје рио сво је ис тра жи ва ње, Ха мо вић је рас по ре дио пје сни-
ке у че ти ри вре мен ска од сјеч ка, од но сно у че ти ри књи жев но и сто риј ска пе ри о да, 
ко јим чи не че ти ри сре ди шња ком по зи циј ска бло ка књи ге. Пр ви је на сло вио син таг-
мом Вла ди ми ра Вел мар-Јан ко ви ћа За уну тра шњи на ци о на ли зам и он би об у хва тао 
пје сни штво и књи жев ну ми сао мо дер не, гдје сре ди шње мје сто има ју по е зи ја Јо ва-
на Ду чи ћа, књи жев ни по гле ди Јо ва на Скер ли ћа и пред став ни ци мла до бо са на ца, 
при је свих Ди ми три је Ми три но вић и Ми лош Ви да ко вић. Упра во ове ау то ре Ха мо-
вић ви ди као спо ну са доц ни јим епо ха ма: Ду чић, као пје сник и пи сац Ме ди те ра на 
(по сма тра срп ску кул ту ру у ме ди те ран ском кон тек сту и до во ди је у ве зу чак и са 
ан ти ком) би ће од огром ног зна ча ја за тзв. „пје сни ке кул ту ре“ на кон Дру гог свјет-
ског ра та, Јо ва на Хри сти ћа и на ро чи то Ива на В. Ла ли ћа, а мла до бо сан ци Ми три-
но вић и Ви да ко вић по ка зу ју се и као спо на из ме ђу епо ха при је и оне по сли је Пр вог 
свјет ског ра та. Шта ви ше, Ха мо вић чу је ехо Ми три но ви ће вог есе ја из 1908. го ди не 
На ци о нал но тло и мо де р ност по ла ви је ка ка сни је у есе ји ма Зо ра на Ми ши ћа. Ни је 
слу чај но што ће Ду чић за слу жи ти ви со ко по што ва ње Ми о дра га Па вло ви ћа. Ду чић 
је по кло ник кул тур не ме мо ри је као га ран ци је кон ти ну и те та, а ње го ве пје сме при-
ро де и ме та фи зич ке пје сме до се жу врх у сво јој вр сти.

Дру ги вре мен ски од сје чак об у хва та ме ђу рат ну по е зи ју и по е зи ју Дру гог свјет-
ског ра та, а на сло вом Род на коб, от кро ве ња алу ди ра на син таг му Мом чи ла На-
ста си је ви ћа („род на коб“) и на на слов Раст ка Пе тро ви ћа (От кро ве ње). Ње го ви 
ју на ци су пје сни ци аван гар де: Ми лош Цр њан ски, Раст ко Пе тро вић, Мом чи ло На-
ста си је вић, Ста ни слав Ви на вер и Ми лан Де ди нац ко ји ма, из по е тич ких раз ло га, 
Ха мо вић при кљу чу је још и рат не по е ме Скен де ра Ку ле но ви ћа. Цр њан ског по сма-
тра у сви је тлу та да ак ту ел них иде ја Фрој да и Јун га, пра ти пје сни ко во окре та ње од 
бун та пре ма за јед ни ци и ко лек тив ном пре да њу и про дор пре ма ар хе тип ским сло-
је ви ма и ко лек тив ном не свје сном. У том зна ку ста па ња са ко лек тив но не свје сним 
и по чет ним жи во том кул тур ног ко лек ти ва је аван гард ни пи сац Раст ко Пе тро вић. 
Ње го ви „охрид ски при зо ри“ су су срет с по чет ним про сто ром сло вен ске кул ту ре 
и ду хов ни од го вор на тај су срет. На ста си је ви ће ве му зич ке дра ме Ха мо вић по сма тра 
у кон тек сту раз ви ја ња пје сни ко ве „лир ске по е ти ке“, од но сно кон цеп та „ма тер ње 
ме ло ди је“ или по ни ра ња у хтон ске про ва ли је лич не и ко лек тив не под сви је сти. 
Ха мо вић се ба ви еле мен ти ма екс пре си о ни зма у по ста ван гард ним пје сма ма Ста ни-
сла ва Ви на ве ра у збир ци Рат ни дру го ви у ко ји ма та ко ђе ви ди тра го ве Берг со но вог 
уче ња, али укр ште ног са Ви на ве ро вим ви ђе њем жи вог еп ског на сље ђа. Дра го цје-
но је Ха мо ви ће во ви ђе ње Де дин ца: он га ви ди бли же по е ти ци Р. Пе тро ви ћа не го 
над ре а ли сти ма, а сро дан им пулс про на ла зи у рат ним по е ма ма Скен де ра Ку ле но-
ви ћа. Гра нич не ег зи стен ци јал не си ту а ци је ко лек ти ва бли ске су и Р. Пе тро ви ћу и 
С. Ку ле но ви ћу, али у два свјет ска ра та, при че му, у оба слу ча ја, про го ва ра древ ни 
сло вен ски и срп ски мит.



730

Тре ћи вре мен ски од сје чак Ко сов ско опре де ље ње, шта то бе ше? об у хва та 
пе ри од по сље рат ног мо дер ни зма и асо ци ра на во де ћег кри ти ча ра то га до ба, Зо ра-
на Ми ши ћа, и ње гов чу ве ни есеј Шта је то ко сов ско опре де ље ње. Овај дио и 
по чи ње оп шир ним по гла вљем о Ми ши ћу. Ми шић је у сво је схва та ње мо дер ног и 
мо дер ни зма укљу чи вао и по јам тра ди ци је су прот ста вља ју ћи се ан ти тра ди ци о на-
ли зму над ре а ли ста. Ми ши ће во „ко сов ско опре де ље ње“ је сам врх и су ма ра зу ми-
је ва ња на ци о нал не тра ди ци је. У ње му је срп ска тра ди ци ја до се гла нај ви шу тач ку 
уни вер зал но сти. Упра во је то тач ка раз ла за Да ви ча и бив ших над ре а ли ста са срп-
ском по ста ван гард ном мо дер ни стич ком стру јом (В. По па, М. Па вло вић). Да ви чо 
је из о ста вљао ду хов но и сто риј ски мит, ко ји је код По пе и Па вло ви ћа во дио ка „ус прав-
ној зе мљи“. 

Сво је вр сно Ха мо ви ће во от кри ће је у кри ти ци не при мје ћи ва но По пи но про-
грам ско из ја шња ва ње (По ве ре ње ре чи ма) из 1954. го ди не. Пје сник ства ра „уни-
вер зал ну по е зи ју“ одан „је зи ку за ви ча ја“, од но сно ми то ло шким на сла га ма у свом 
је зи ку. Та ко ђе је зна чај на ре ак ту е ли за ци ја по е зи је Бран ка В. Ра ди че ви ћа у кон тек-
сту пре лом них пе де се тих го ди на, ко ја је у зна ку по врат ка тра ди ци о нал ној кул ту ри 
и уде су вој ни ка у „крај пу та шкој“ по е зи ји ово га пје сни ка. Из те по е зи је про го ва ра 
култ мр твих и спој ужа са и сми је ха. Миљ ко ви ће во тра га ње за на ци о нал ним сим-
бо ли ма Ха мо вић не огра ни ча ва на ње го ве ци клу се Ариљ ски ан ђео и Утва зла то
кри ла, већ ин си сти ра на ак ти ви ра њу ар ха ич ног сим бо ла мај ке зе мље ко ји овај 
ту мач по е зи је ви ди и у сим бо лу Мо ра ве, за тим на мит ској ма три ци жр тве и у 
бор би смр ћу про тив смр ти.

По себ ну па жњу Ха мо вић по све ћу је Ан то ло ги ји Ми о дра га Па вло ви ћа ко јом 
по ста ван гард ни мо дер ни зам ус по ста вља сви јест о тра ја њу и кон ти ну и те ту тра ди-
ци је, а за тим дво ји ци срод них пје сни ка – Ива ну В. Ла ли ћу и Јо ва ну Хри сти ћу, од-
но сно њи хо вим иза бра ним сим бо ли ма Ви зан ти је и Алек сан дри је. Ха мо вић ви ди 
и Бо ри сла ва Ра до ви ћа као пје сни ка кул ту ре ко ји тра у му ро ђе ња Р. Пе тро ви ћа 
за мје њу је тра у мом по ри је кла или при пад но сти. 

Че твр ти од сје чак но си на слов Од бра на се ћа њем и ба ви се Љу бо ми ром Си мо-
ви ћем, Ма ти јом Бећ ко ви ћем, Рај ком Пе тро вим Но гом и Ми ло са вом Те ши ћем. Ха-
мо ви ће ви уви ди о зна ча ју „ко сов ског опре де ље ња“ у Си мо ви ће вој по е зи ји и о ње го-
вој ве зи са срп ско ви зан тиј ском тра ди ци јом и о Бећ ко ви ћу као ра ди кал ном ино ва-
то ру са упо ри штем у је зи ку и тра ди ци ји за слу жу ју по себ ну па жњу. По е зи ја се у 
Рај ка Пе тро ва Но га и Ми ло са ва Те ши ћа по ка зу је и об ја вљу је као но си лац пам ће ња 
и сје ћа ња. Хер це го ви на се у Но го вој по е зи ји ја вља као мне мо топ и на лич ном и на 
исто риј ском пла ну, а у Ми ло са ва Те ши ћа по е зи ја пам ти лек си ком, ме три ком и 
об ли ци ма, али се упра во пје снич ким об ли ци ма укљу чу је у европ ску тра ди ци ју.

За вр шни сег мент ове књи ге чи ни оглед Срп ска по е зи ја да нас и ње но се ћа ње 
и го во ри о мар ги на ли за ци ји по е зи је и кључ них осо би на ње ног ма ги страл ног то ка 
ко ји во ди ди ја лог са кул тур ним тлом из ко јег на ста је, из че га се слу ти опа сност 
ње не дру га чи је иде о ло ги за ци је и ма ни пу ла ци је њо ме.

Ха мо ви ћев Пут ка ус прав ној зе мљи пра ти ма ги страл ни ток раз во ја срп ског 
пје сни штва ко ји те жи пре вла да ва њу ди хо то ми је „на ци о нал ног тла и мо дер но сти“ 
и те жи ус по ста вља њу кон ти ну и те та у по е зи ји и кул ту ри. Сва ка ко су за по хва лу 
ино ва тив ни уви ди у од нос Мла де Бо сне с аван гар дом, па Ку ле но ви ћа са Раст ком 
Пе тро ви ћем, увид у ра ди кал ну ино ва тив ност по е зи је Бран ка В. Ра ди че ви ћа, у од-
нос Си мо ви ћа пре ма срп ско ви зан тиј ској тра ди ци ји, у ме ди те ран ски кон текст Ду-
чи ћа, Ла ли ћа и Хри сти ћа па у кон ти ну и тет ус по ста вља ња ве за са ви зан тиј ском 
тра ди ци јом од срп ске мо дер не до Те ши ћа, у кул ту ру пам ће ња и сје ћа ња срп ског 
пје сни штва, у окре та ње аван гард них пје сни ка фол кло ру и ста рим ми то ви ма (М. 
На ста си је вић, Р. Пе тро вић, В. По па), у Цр њан ско во усме ре ње на ко лек тив но не-
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свје сно, у је зич ко пам ће ње Бећ ко ви ће вих по е ма, у Но го ву Хер це го ви ну као мне-
мо топ на лич ном и исто риј ском пла ну, у до при но се пје сни ка но вим рит мо ви ма и 
об ли ци ма сти ха. У кон тек сту ове књи ге Вас ко По па је из ра стао у пр вог кул тур ног 
ју на ка ме ђу мо дер ним пје сни ци ма. Ха мо ви ће во ту ма че ње срп ске по е зи је XX ви-
је ка и ње но га раз во ја је сте из раз осо бе ног бор бе ног и по ле мич ног кри тич ког тем-
пе ра мен та са ста вом и из гра ђе ним књи жев но и сто риј ским и по е тич ким на че ли ма 
и по зи ци ја ма. До ла зе ћи ис тра жи ва чи ће се мо ра ти пре ма овој књи зи од ре ђи ва ти. 

Др Јо ван M. Де лић 
Уни вер зи тет у Бе о гра ду

Фи ло ло шки фа кул тет
jo van de lic.de lic @gmail.co m
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СТА НИ СЛАВ ВИ НА ВЕР – ОД РАЗ БА РУ ШЕ НОГ СВА ШТА РА  
ДО ЗНА ЧАЈ НОГ ПЕ СНИ КА

(По е зи ја и мо дер ни стич ка ми сао Ста ни сла ва Ви на ве ра. Збор ник ра до ва.  
Пре драг Пе тро вић (ур.). Бе о град – Ша бац: Ин сти тут за књи жев ност  

и умет ност, Би бли о те ка ша бач ка, 2015)

Збор ник ра до ва по све ћен књи жев ном ства ра ла штву Ста ни сла ва Ви на ве ра 
два де се та је књи га по ре ду у еди ци ји По е ти ка срп ске књи жев но сти, а сед ма у 
окви ри ма про јек та Сме на по е тич ких па ра диг ми у срп ској књи жев но сти два де се
тог ве ка. На стан ку збор ни ка прет хо дио је на уч ни скуп По е зи ја и мо дер ни стич ка 
ми сао Ста ни сла ва Ви на ве ра, ко ји је одр жан по чет ком но вем бра 2014. го ди не, у 
Би бли о те ци Ви на ве ро вог род ног гра да и Ин сти ту ту за књи жев ност и умет ност у 
Бе о гра ду. 

На сло вом збор ни ка на го ве ште но је, а увод ном реч ју уред ни ка Пре дра га Пе-
тро ви ћа екс пли цит но ука за но, да је укуп ним ис тра жи вач ким по љем са бра них 
ра до ва об у хва ће но пр вен стве но пе снич ко де ло Ста ни сла ва Ви на ве ра, али и ње го-
ва до след на и раз ли чи тим об ли ци ма ар ти ку ли са на од бра на пе снич ког мо дер ни зма, 
по е тич ке не спу та но сти и ства ра лач ке сло бо де. Бо га тој, раз у ђе ној, али не ра зу ме-
ва њем и оспо ра ва њи ма пре за си ће ној исто ри ји кри тич ке ре цеп ци је Ви на ве ро вог 
де ла, овај збор ник се при кљу чу је са на сто ја њем да се не са мо осна жи, већ до вр ши 
и окон ча ду го тра јан и по сту пан про цес књи жев не ре ха би ли та ци је пе сни ка, ко ји 
је де фи ни тив но за по чео ре ва ло ри зу ју ћим есе јем Ми о дра га Па вло ви ћа 70-их го ди-
на про шлог ве ка, а на ста вио се збор ни ком Књи жев но де ло Ста ни сла ва Ви на ве ра 
(1990), чи ји је уред ник нај и стак ну ти ји ви на ве ро лог – Гој ко Те шић. 

Пр ва од укуп но пет те мат ски ор га ни зо ва них це ли на књи ге отва ра се тек стом 
Ђор ђи ја Ву ко ви ћа, у ко јем се ис пи ту је лек сич ка ра зно вр сност и је зич ко бо гат ство 
Ви на ве ро ве по е зи је и са ста вља сво је вр сни реч ник чу ла ви да, до ди ра, уку са и ми-
ри са. У сле де ћем при ло гу, Ра до ван Вуч ко вић са гле да ва Мје ћу (1911) као ко рен 
Ви на ве ро вих бу ду ћих по е тич ких из да на ка, те за кљу чу је да је пе сник „у две ра не 
збир ке на го ве стио све оно што ће доц ни је оства ри ти“, као и да су „у ње го вим та-
да шњим пе снич ким екс пе ри мен ти ма са др жа не све за ми сли и из вед бе по сле рат не 


